

Пролетарии всех стран, соединитесь!

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР О ПРОВЕДЕНИИ ВЫБОРОВ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

В связи с истечением полномочий Верховного Совета СССР восьмого созыва, на основании статьи 54 Конституции (Основного закона) СССР, Президиум Верховного Совета Союза Совет-

ских Социалистических Республик постановляет:

назначить выборы в Верховный Совет СССР на воскресенье, 18 июня 1974 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль.
22 марта 1974 г.

БЕСЕДА А. Н. КОСЫГИНА С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ДЕЛОВЫХ КРУГОВ ЯПОНИИ

22 марта Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял в Кремле руководителей японского комитета по экономическому сотрудничеству — президента Федерации экономических организаций Японии (Кайданэн) К. Умура, президента торгово-промышленной палаты Японии С. Нагано, а также старшего управляющего директора Федерации экономических организаций Японии Р. Котою. В ходе беседы, прошедшей в дружественной обстановке, обсуждались вопросы расширения экономического сотрудничества между Советским Союзом и Японией в связи с разрабатываемыми в Советском Союзе планами развития народного хозяйства в восточных районах. На беседе присутствовали первый заместитель министра внешней торговли СССР И. Ф. Семизагостов и заведующий вторым дальневосточным отделом МИД СССР И. Ф. Шпедько. В беседе принял участие посол Японии в СССР А. Сигемицу.

(ТАСС).

С высокой наградой, товарищи!

За успехи в выполнении и перевыполнении планов 1973 года и принятых социалистических обязательств Президиум Верховного Совета СССР награждает орденами и медалями СССР рабочих, инженеров, техников и работников и служащих предприятий и организаций Министерства путей сообщения СССР. В том числе по Томской области:

- Орден Октябрьской Революции
Филарета Афанасия Филимоновича — бригадира вагонного депо Томск.
- Орден Трудового Красного Знамени
Арханникова Александра Карповича — старшего осмотрщика вагонного депо Томск.
Драковского Владимира Никитича — машиниста-инструктора локомотивного депо Томск.
Курочкина Валентина Васильевича — машиниста локомотивного депо Томск.
Шукина Ивана Петровича — составителя поездов станции Томск-II.
Янюка Александра Васильевича — бригадира Томской дистанции пути.

- Орден «Знак Почета»
Будяча Виктора Михайловича — электромонтера Томского участка энергоснабжения.
Киселеву Валентину Гавриловну — осмотрщика вагонного депо Томск.
Кондакова Петра Павловича — составителя поездов станции Томск-грузовой.

- Максимов Валентина Борисовича — монтера Томской дистанции пути.
Тригорлова Григория Ивановича — начальника Ивановской дистанции пути.
Шинко Александру Григорьевну — сигнальщика станции Томск-I.

- Медаль «За трудовую доблесть»
Залозную Наталью Федоровну — проводника вагонного депо Томск.
Кушлейню Иранду Константиновну — стрелочника локомотивного депо Томск.
Сидорову Зинаиду Васильевну — сигнальщика станции Томск-II.

- Медаль «За трудовое отличие»
Гулдова Георгия Ивановича — электромонтера Томского участка энергоснабжения.

- Кравского Михаила Петровича — крановщика Томского шпалопропиточного завода.
Кирейкова Алексея Антоновича — мастера вагонного депо Томск.
Тараканову Кетю Яковлевну — станочника Песянского леспромхоза.

Тракторист Александр Евлампиевич Павлов работает в укрупненной бригаде, которой руководит К. Нидин. Уже двенадцать лет трудится в лесу передовой лесозаготовитель. Он обладатель двух званий трудовой доблести — ударник коммунистического труда и лучший по профессии. Но не только хорошо трудиться умеет Александр Евлампиевич, он много времени уделяет общественной работе. А. Е. Павлов — член партбюро Катайинского леспромхоза.

Фото Е. Лисицына.



Отлично трудится укрупненная бригада Среднетымского лесозаготовительного пункта Каргасинского ордена «Знак Почета» леспромхоза, возглавляемая Е. Е. Калитиным. В этой бригаде наиболее производительно работают Иозович Янкаускас, Шестацкий Валентин — работники лесной промышленности — работники лесозаготовительного пункта Каргасинского ордена «Знак Почета» леспромхоза, возглавляемая Е. Е. Калитиным. В этой бригаде наиболее производительно работают Иозович Янкаускас, Шестацкий Валентин — работники лесной промышленности — работники лесозаготовительного пункта Каргасинского ордена «Знак Почета» леспромхоза, возглавляемая Е. Е. Калитиным.

Фото А. Суворова.

НАВЕРСТАТЬ УПУЩЕННОЕ

Дружинский лесопункт Орловского леспромхоза за два месяца и 15 дней отстал по разделке древесины на 1.190 кубометров, по вывозке — на 2.264, по трелевке — на 1.219. Чтобы наверстать упущенное, дружинники в марте оставшее время ежедневно вывозят по 634 кубометра.

Переловые бригады лесопункта сумели набрать нужный ритм и добиваются высоких показателей. Например, бригада В. Л. Давыдова выполняла в марте полумасштабное задание на 4 дня раньше. Ежедневная выработка в бригаде составила более 200 кубометров. Хорошие показатели у бригад А. Е. Махотина, И. В. Нечаева.

Одновременно в переловых бригадах дела идут плохо. Бригада Н. И. Подоловского свое задание выполняла лишь на 60 процентов, а В. А. Черного — на 43. В этих коллективах низка трудовая дисциплина. Так, бригадир Н. И. Подоловский только за первую половину марта совершил 4 прогула. В отдельные дни выработка в этих бригадах составляла менее 20 кубометров.

Низкая трудовая и производственная дисциплина стала тормозом в работе. За первую половину марта на верхнем складе потеряно 26 человеко-дней, 10 человеко-дней потеряно на нижнем складе.

Г. ЛОПАТИН, Орловский лесопункт Верхнетомского района.

ОТ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Исполком областного Совета депутатов трудящихся с глубоким прискорбием извещает, что 22 марта 1974 года, на 59-м году жизни, после тяжелой непродолжительной болезни скончался депутат областного Совета депутатов трудящихся, ректор Томского педагогического института имени Ленинского комсомола Александр Иванович Кузнецов.

С. АНДРЕЕВ.



На предприятиях объединения «Томлеспром» развернулось сейчас большая организаторская и политическая работа. Обсуждая постановление Центрального Комитета КПСС «Об опыте работы Томского, Тюменского и Вологодского обкомов КПСС по мобилизации коллективов предприятий на повышение эффективности лесозаготовительного производства», в коллективах анализируют накопленный опыт, разрабатывают мероприятия по дальнейшему совершенствованию организации труда.

ДЕВИЗ ДНЯ: ПЕРЕДОВАЯ ТЕХНОЛОГИЯ И ТРУДОВОЙ ЭНТУЗИАЗМ

ИНГУЗЕТСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ
Передовые методы, на которые обращается внимание в постановлении ЦК КПСС, — сказал директор Е. П. Немчинов, — мы одним из первых применили в своем заводе. Сейчас в лесозаготовительных бригадах и комбинатах 45 километров. Мы уже приступили к расчистке лесозаготовительных трасс. Там работают два бульдозера. Ныне будет продолжена работа и на старом вахтовом участке в Алинке. Туда направим 1-й мастерский участок из 50 человек.

Всего вахтовым методом мы планируем заготовить больше 100 тысяч кубометров, из которых 50—60 тысяч намерены сразу разделить на сортаменты и отправить потребителям.

КАРГАСИНСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ
Мы взяли обязательство выдать нынче 580 тысяч кубометров древесины на 5 тысяч больше плана, — сообщил директор С. Т. Соколовский. — У нас пока создано 6 укрупненных бригад, но уже готовятся перейти на новый метод Октябрьский и Северный лесопункты.

Особенно хорошо работает со своими товарищами известный в области лесоруб, навалер орденов Ленина и Октябрьской Революции Тимур Васильевич Власов на Сагалейском лесопункте. Он применяет двухсменный режим. За два месяца с начала года при обязательстве 23.334 кубометра бригада выдала 24.515. В марте она набрала очень высокие темпы. При задании 410 кубометров коллектив заготовил и подтребовал по 500—650 кубометров. В день коммунистического субботника бригада достигла рекордных показателей — 800 кубометров! На двухсменную работу перешли также две бригады на Среднетымском лесопункте.

Звезды над лесопунктами

Когда укрупненную бригаду В. И. Скачкова знакомили с постановлением ЦК КПСС «Об опыте работы Томского, Тюменского и Вологодского обкомов КПСС по мобилизации коллективов предприятий на повышение эффективности лесозаготовительного производства», Виктор Иванович мысленно принял, что же сделано по повышению эффективности работы на их Тимирязевском лесопункте. И пришел к выводу: сделано немало. Когда еще малы были комплексы бригадами лесозаготовительных участков редко с заданиями справились. Сейчас всего три укрупненных, а работают куда лучше девяти прежних. Лес круглогодично вывозится — операторы лесистников и шоферы работают в три смены по одному пазуемому листу. На нижнем складе раскряженики тоже перешли на трехсменку.

Интересным было занятие школы передового опыта на Катайинском лесопункте в бригаде Федора Федоровича Бруха, который первым на комбинате создал укрупненную бригаду. Многочисленные бригады, как силы растапливать, и как взаимозаменяемость добиться. Теперь вот даже Бруха перешел на 20 дней мартовский план перевыполнил.

Руководители лесопункта и о дороге побеспокоились, чтобы долгие службы. Благо, опилок вдоволь, есть и самосвалы. Сейчас, по примеру калтайцев, которые уже все сделали, и в Тимирязевском «спялоте» наиболее открытые солнечные места, потом и остальные места, под опилками снег долго не растает, вот и прослужит лесозавозная трасса лишние десять дней... Виктора Ивановича по-



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 МАРТА 1974 ГОДА • № 70 (15367) • Цена 2 коп.

ХОЗЯЕВА ЗЕМЛИ

Тридцать три года прошло с тех пор, как Михаил Леонтьевич Бударин впервые сел на трактор. И вот уже 22 года возглавляет механизированный отряд в Семеновском отделении колхоза «Сибиряк» Зырянского района. Отряд ежегодно собирает с зарплатной земли за ним высокие урожаи зерновых и кормовых культур.

«Механизаторы — подлинно хозяева земли, — рассказывает он. — В наших руках техника, в наших руках и судьба урожая. Старательный механизатор бережет технику и по-хозяйски обрабатывает землю, заботится, чтобы ее плодородие не истощилось, а возросло. Уважаемый человек в нашем отделе Григорий Шмельков. Более пяти лет работает он на одном тракторе, и по сей день машина у него в технической исправности. Любое задание выполняет аккуратно, на поле никогда не допустит брака. Берегут вверенную технику Михаил Голубков, Валентин Кузьмин и многие другие.

Отряд мог иметь еще лучшие показатели, если бы все механизаторы работали так, как вышеозначенные. Есть, к сожалению, такие работники, которые и технику не берегут, и работу выполняют как попало. Вот, например, Геннадий Медведев за последние два года дважды выводил из строя по небрежности трактор «Беларусь». Машину приходится в продолжительное время восстанавливать. Нередко относится к технике Михаил Шатов. Хотя и единичные такие случаи, но они есть, и из-за промаха разгильдяй летит на ветер труда доброго десятка людей. Вот почему мы строго взвешиваем за проступки, стараемся воспитать в каждом члене отряда чувство хозяина, чувство профессиональной механизаторской чести».

Чувство хозяина — великая сила. Это чувство рождено трудом, советским образом жизни. Этим благородным чувством проникается все больше людей труда, создателей материальных благ. «Моя папачка — моя забота, мой долг, — часто слышим эти слова от подлинных хозяев. И они следуют своим принципам.

Сегодня мы ведем разговор о хлебоуборке, о земледельцах, о сельских механизаторах подлинных хозяевах земли. Они находятся в преддверии большой страды — весеннего сева.

Горько откликнулись на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, труженики деревни с новой силой развертывают социалистическое соревнование за увеличение производства, рост заготовок продуктов земледелия и животноводства.

Коллективы совхозов и колхозов нашей области обязали на основе дальнейшего повышения культуры земледелия собрать в этом году с каждого гектара урожай зерновых культур 16—17 центнеров, картофеля — 100 центнеров, овощей — 130 центнеров.

Успех предстоящей посевной кампании зависит от образцовой подготовки техники, семян, своевременной доставки на поля удобрений, а самое главное — от мастерства механизаторских кадров, от того, насколько все они осознали свою ответственность перед Родиной, перед народом.

В земледельческой отрасли основной производственной единицей являются механизированные бригады (или отряды), а в их составе — звенья по выращиванию кукурузы, картофеля и овощей. Механизированные бригады проводят также весь комплекс работ по заготовке кормов для животноводства. Короче говоря, механизаторы — основная сила в поле и на лугу. Сейчас каждое хозяйство располагает большим парком тракторов, бульдозеров и механизмов. Очень важно с полной нагрузкой использовать всю техническую мощь.

и Дона, развернувшись соревнование за высокопроизводительное использование техники, за повышение сменной и дневной выработки, бережное расходование горючего и масел. Центральный Комитет КПСС одобрил этот почин, который имеет решающее значение для уменьшения сроков всех полевых работ, а следовательно, увеличения урожая, повышения фондоохраны, сокращения потерь и издержек производства.

Важный почин нашел горячую поддержку у механизаторов нашей области. Тщательно продуманы меры по улучшению использования техники в бригаде И. А. Пустоунова из совхоза имени XXI съезда КПСС Кожениковского района. Прежде всего здесь позаботились о кадрах механизаторов. Все 35 механизаторов проходят переподготовку на курсах повышения квалификации. Десять совхозных парней участи в филиале профтехучилища и к началу посевной станут трактористами.

Составляя рабочий план посевной, в бригаде распределили силы механизаторов таким образом, чтобы все гусеничные тракторы и К-700, а также все агрегаты на обработке почвы могли работать в две смены, подобрали опытных наставников для молодых механизаторов, продумали систему материально-технического обеспечения, создали службу полевого ремонта, укрепили звено мастеров-наладчиков. Механизаторы решили поднять производительность тракторного парка на 6 процентов, а сменную выработку на зерно-комбайн увеличить на 12,5 процента. Расчеты показывают, что эти меры позволят провести все полевые работы с высоким качеством и в короткое время. Весенний сев решено закончить за 8 рабочих дней, заготовку кормов — за 15, уборку урожая — за 20 рабочих дней, при этом каждую культуру убирать за 6—8 дней.

С большим старанием готовятся к посевной механизаторы многих бригад колхозов и совхозов. Но не во всех бригадах и хозяйствах во всеоружии встречают весну. В совхозе «Филимоновский» и «Новиковский» Асиновского района большая часть тракторов еще не отремонтирована, не готовы полностью машины для обработки почвы и сева. В совхозе «Заря» Томского района также еще не исправлены многие тракторы, из 45 плугов подготовлено только 12. Выполнена лишь третья часть плана доставки на поля органических удобрений. Мало вывезли удобрений хозяйства Шегарского района.

В некоторых бригадах не налажена учеба механизаторов, нет выезда рабочих планов на период сева, не определены маршруты передвижения техники и т. д.

В любом деле решающее значение имеет организация труда, а на весеннем севе, где дорога каждая минута, она важна вдвойне. Уже сейчас необходимо продумать все вопросы технического обеспечения бригад, бытового и культурного обслуживания механизаторов.

Долг партийных организаций совхозов и колхозов — поднимать авангардную роль коммунистов, создать в каждой бригаде, в каждом отряде партийные и комсомольские группы, шире развернуть идеино-воспитательную работу в коллективах, добиваться, чтобы каждый механизатор глубоко осознал общесоветскую значимость борьбы за хлеб, внесли ощутимый вклад в выполнение принятых социалистических обязательств. Важно, чтобы не только бригада имела четко разработанные социалистические обязательства, но и каждый механизатор имел личные планы.

Судьба урожая в ваших руках, товарищи механизаторы. Вы являетесь главной силой, полностью хозяевами земли. Нам сейчас задачи важнее, чем заложить прочные основы будущего урожая. Шире развертывайте социалистическое соревнование за высокий урожай определяющего года пятилетия!

Партийная жизнь
КАЖДЫЙ ДЕНЬ В РЕДАКЦИИ ИДУТ ПИСЬМА, ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ; МАССОВЫЕ РЕЙДЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ ВСКРЫВАЮТ РЕЗЕРВЫ ПРОИЗВОДСТВА; И СТАЛИ НЕРАЗДЕЛИМЫ ПОНЯТИЯ —

РАБОТО- ГАЗЕТА — ПЯТИЛЕТКА

Е. ЛИГАЧЕВ,
первый секретарь Томского обкома КПСС

Постановление ЦК КПСС «Об опыте работы Томского, Томского и Вологодского обкомов КПСС по мобилизации коллективов предприятий на повышение эффективности лесозаготовительного производства» документ большой мобилизующей силы, оно нашло горячее одобрение в нашей области.

В решении задач, поставленных перед коммунистами и всеми тружениками области, значительную роль призвана сыграть и печать. Только в газете, отмечал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев «печать сотни тысяч добровольных корреспондентов — рабочих, крестьян, интеллигентов. Ежедневно в редакции газет поступают и внимательно рассматриваются также многие тысячи писем трудящихся по самым различным вопросам. Все это дает возможность советской печати быть мощным выразителем общественного мнения».

Общественные корреспонденты — это люди, которые движут стремление сделать массовым всякое полезное, прогрессивное начинание, создать нетерпимое, критическое отношение к недостаткам, упущениям. Их качества, работоспособность постоянно ощущаем в нашей практической работе. Работоспособному движению принадлежит немалая заслуга в тех успехах, которых добиваются трудящиеся нашей области, выполняя задания пятилетия.

Решение сложных и ответственных задач, поставленных декабрьским пленумом ЦК КПСС, требует еще более активной и эффективной организаторской и политической работы партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов в массах, оно возможно при условии по-настоящему широкого социалистического соревнования трудовых коллективов. И тут важную роль мы отдаем органам массовой информации. Журналисты в тесном контакте с рабочими и сельскими корреспондентами на страницах газет, по телевидению и радио широко освещают ход соревнования, на примере передовиков производства учат отстающих, преодолевают трудности, помогают коллективам вскрывать дополнительные резервы роста производительности труда.

Убедительным примером активной, прямо скажем, боевой работы рабочих и сельских корреспондентов стал массовый рейд областной газеты «Красное знамя», телевидения и радио, областного комитета народного контроля под девизом «Рабочий мигунте — строгий счет». Эту важную деловую инициативу одобрили и поддержали бюро обкома КПСС.

Массовые рейды всегда были эффективной формой привлечения внимания общественности к наиболее важным проблемам. Усилиями журналистов, рабочих и сельских корреспондентов, активистов общественных организаций проверка состояния трудовой дисциплины проведена почти на всех крупных предприятиях Томска, во многих колхозах и совхозах, учреждениях и организациях области. Органы информации широко освещали ход рабочих собраний, на которых обсуждались вопросы трудовой дисциплины. В общей сложности в газетах, по телевидению и радио по рубрике «Рабочий мигунте» опубликовано

и передано более 400 материалов.

В областном рейде участвовали также активисты районных, многоотраслевых, местного радиовещания. Поднимаемые на страницах газет, в передачах радио и телевидения вопросы полного использования рабочего времени, укрепления организованности, дисциплины труда и быта систематически обсуждались в партийных органах, по ним принимались необходимые решения.

В декабре прошлого года на областном съезде рабочих и сельских корреспондентов обратились ко всем активистам прессы с призывом начать новый массовый поход против недисциплинированности, безхозяйственности, за повышение качества продукции, экономии сырья и материалов. Призыв встретил полное одобрение. В настоящее время средства массовой информации взяли под общественный контроль эти важные вопросы.

На ряде промышленных предприятий Томска проведена проверка состояния дисциплины и организации труда в вечерние смены. В этом случае, как и прежде, мы объединили усилия газет, телевидения, радио и силы общественности. Мы убеждены, что это большое дело окажет организующее влияние на производственные коллективы и в конечном итоге станет важным звеном в решении наших задач.

Ежемесячно только на страницах областной газеты публикуется более 500 статей, корреспонденций, писем, авторов которых — рабочие, колхозники, работники культуры, ученые, студенты, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские, хозяйственные руководители. Они используют трибуны печати для постановки актуальных проблем, прибегают к решению больших задач. Своими яркими выступлениями в печати мы хорошо знаем товарища заводу «Сибэлектромонтаж» лауреата премии Союза журналистов СССР коммуниста В. И. Сомова. Это не профессиональный литератор, Виктор Иванович — рабочий человек, причем передовик производства, активный общественник. Его выступления в прессе направлены на решение насущных проблем, делами и заботами коллектива, товарищей по станку, цеху, о которых он, кстати сказать, чаще всего пишет. Следует заметить, что в публикациях, которые написаны на материалах своего коллектива, В. И. Сомов поднимает вопросы, имеющие широкое значение.

Большинство общественных корреспондентов не только информируют прессу о фактах, событиях, происходящих в трудовых коллективах, в селах и городах области, но и своим личным участием в соревновании, распространении передового опыта, личной дисциплинированности, организованности самым активным образом влияют на выполнение народнохозяйственных планов. Так, рабочий завода математических машин Г. П. Соловьев, работавший «Красного знамени», является за-

Праздник академической науки

В Томе состоялась юбилейная сессия, посвященная 250-летию Академии наук СССР. В ее работе приняли участие ученые, партийные и советские работники, представители общественных организаций вузов, научно-исследовательских институтов, предприятий города. Об имени обкома партии и облисполкома участников и гостей сессии тепло приветствовал первый секретарь об-

кома КПСС Е. К. Лигачев. Об истории создания Академии наук и ее деятельности, об организации в Томске академических институтов и организаций рассказал в докладе директор Института оптики атмосферы Сибирского отделения Академии наук СССР, являющийся корреспондент АН СССР В. Е. Зуев.

На сессии выступили ректор Томского государствен-

ного университета профессор А. П. Бычков, ректор политехнического института профессор И. И. Калинин, ректор завода математических машин А. Ф. Пунных, начальник управления «Химстрой» П. Г. Пронягин, проректор по учебно-научной работе заместитель председателя президиума Сибирского отделения АН СССР академик Г. И. Марчук, академик А. В. Николаев, А. М. Обухов и профессор М. А. Колосов.

Участники юбилейной сессии приняли письмо Центрального Комитета КПСС, в котором выражена своя признательность партии и правительству за внимание и заботу о развитии науки. Они заверили, что полны решимости сделать все возможное для выполнения задач, поставленных партией в своем XXIV съезде КПСС.

СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ

Издательство политической литературы выпустило в свет подготовленный Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС восьмой том сборника документов «Ленинские документы» (Июль-июль 1919 г.). Входящие в него письма секретариата ЦК РКП(б), местных партийных организаций, партийно-политических органов Красной Армии и Флота раскрывают широкую картину организаторской, агитационно-массовой и воспитательной работы партии на фронтах гражданской войны. Они показывают созидательную деятельность партии по мобилизации всех ресурсов тела для защиты социалистической революции, борьбу партии за решение кардинальных задач в области хозяйственного, советского, культурно-образовательного строительства.

Большая часть документов публикуется впервые. (ТАСС).

ЗДЕСЬ ЖИЛ И РАБОТАЛ ЛЕНИН

Так называется книга-альбом, вышедшая в Издательстве политической литературы. Помещенные в ней документальные фотографии, карты-схемы, репродукции художественных произведений и краткий пояснительный текст рассказывают о местах жизни и деятельности великого вождя трудящихся в нашей стране и за рубежом.

На обложке альбома запечатлен памятник В. И. Ленину, установленный на территории Московского Кремля.

Эпиграфом к книге служат слова Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева: «Свято все, что связано с жизнью, делами и именем великого Ленина».

Издание рассчитано на широкий круг читателей. (ТАСС).

НАГРАДА ИНСТИТУТУ

В пятницу в Томский политехнический институт пришло письмо, подписанное заместителем министра высшего и среднего специального образования СССР В. Крашенинниковым и секретарем ЦК ВЛКСМ В. Житневым. В письме говорится:

«Уважаемые товарищи! В соответствии с постановлением коллегии Министерства высшего и среднего специального образования СССР и бюро ЦК ВЛКСМ «Об итогах Всесоюзного конкурса высших учебных заведений на лучшую организацию научно-исследовательской работы студентов» Томскому политехническому институту им. С. М. Кирова присуждена вторая премия с дипломом и денежной премией в размере 1000 рублей. ВЛКСМ и Министерство высшего и среднего специального образования СССР. Центральный Комитет ВЛКСМ сердечно поздравляет коллектив студентов, профессоров и преподавателей с высокой наградой, желает творческих успехов в дальнейшей деятельности».

Мы поприслали проректора по научной работе профессора В. А. Москалева прокомментировать это письмо. Он сказал:

— Студенты Томского политехнического принимают

самое активное участие во всех научных исследованиях, выполняемых преподавателями и научными работниками института. Только в прошлом году 1477 студентов работали в научно-исследовательском секторе в качестве техников и лаборантов. Студентами сделано семь изобретений, опубликовано 164 научные статьи. По итогам Всесоюзного конкурса на лучшую научную студенческую работу студенты ТПИ получили три медали и два диплома.

Сейчас в Томске проходит зональная выставка научно-технического творчества молодежи, на которой экспонируются образцы приборов, изготовленных студентами политехникума.

В текущем году с участием студентов будут выполнены исследования по холодильной тематике на сумму около 10 миллионов рублей. На ВДНХ будут экспонироваться четыре прибора, разработанные студентами или при непосредственном участии студентов.

Мы уверены, что и впредь многоуважаемый студенческий коллектив Томского политехнического института будет находиться в передовых рядах молодых бойцов за усердие технического прогресса в нашей стране.



В цехе № 6 завода режущих инструментов в этом году организованы четыре комсомольско-молодежные бригады. Все они приняли участие в конкурсе на лучший год планового задания. В бригаде комсомольско-молодежной бригады заочников Николай — отличный производитель, активный общественник. Он заместитель председателя группы народного контроля цеха, член комсомольского бюро.

Фото В. Казанцева.

Заботы профсоюзных клубов

На днях состоялось областное совещание работников учреждений культуры профсоюзов. С докладом выступила секретарь облсовпрофа Н. М. Шахова.

На совещании отмечалось, что на высоком уровне ведется политико-воспитательная работа в клубе «Нефтяник» Стрежевого, во дворцах культуры ГПЗ-5 и «Авангард», в домах культуры ТМЗЗ, совхоза имени 50-летия СССР Томского района, Копыловского Дома культуры Колпашевского района, в Доме ученых, в клубе Нарымского шпалеозавода. Специалисты культурно-просветительного фронта живут интересными делами, оперируя на критичном уровне соревнования, распространяют достижения передовиков производства, их опыт. В этом смысле каждое учреждение культуры должно стать своего рода идеологическим цехом. Таким, например, является клуб «Сибэлектромонтаж» в городе Стрежевом, где в 1971 году был организован первый заводской клуб. В работе этого клуба участвуют 50 человек, в том числе 14 комсомольцев. Клуб работает в тесном контакте с районными организациями культуры, профсоюзными комитетами, комсомольскими ячейками. Развивая также личное общение руководителей партийных, советских работников с журналистами, работниками, вырабатывая у нашего актива потребность использовать сполна возможности печати, телевидения, радио в решении стоящих задач.

Предметом наиболее пристального внимания для нас являются вопросы деятельности печатного слова. В это время обком партии счел нужным поправить тех руководителей, которые не рассуждали на критичном уровне, не считали своим долгом прислушиваться к мнению советов. Эта работа пошла на пользу, принесла положительные результаты.

Трудящиеся области отвечают на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу провозглашенном в 1973 году. В январе-феврале промышленность дала сверхплановую продукцию на несколько миллионов рублей.

Усилия партийных, общественных и хозяйственных органов обком КПСС направляет в первую очередь на преодоление отставания отдельных предприятий и хозяйств, распространение передового опыта, личной дисциплинированности, организованности самым активным образом влияют на выполнение народнохозяйственных планов. Так, рабочий завода математических машин Г. П. Соловьев, работавший «Красного знамени», является за-

Мы поднялись на пятый этаж. Здесь кладут кирпичную перегородку взамен гипсобетонной. И. Я. Лазин и его товарищи.

— Перегородки гнутые, в трещинах, — говорит он, — поэтому меняем. Кирпич и расшивку делаем вручную. Два-три раза поднимемся и выдохся.

Прораб дал такую справку: заменено около 200 квадратных метров перегородок. Брак, безхозяйственность — нullo.

Главный инженер СУ-11 А. И. Поливанов заявил, что

Решение зависит от заказчика.

М. К. Старцев, бригадир управления «Сибэлектромонтаж»: — Все работы закончили до первого апреля.

Бригадир стропил: — А когда работать отделочникам?

— Тогда... мы закончим 26 марта.

Сорвало по традиции свои стропи управление «Сибэлектромонтаж». Бригадир Ю. Т. Серых заявил, что в бригаде сейчас 12 человек и работы по водопроводу и канализации будут форсированы.

руководитель может маневрировать рабочими, всегда усилить любой участок.

— Это укрупнение — первая стадия перехода на бригадный метод ведения отделочных работ, — рассказывает Н. И. Гололобов. — Наш коллектив ежедневно нормы выполняет более чем на 150 процентов. И это несмотря на большой объем ремонта. Свое обязательство — сдать дом в марте — мы выполним. Но вот что творится вокруг дома...

Действительно, вокруг до-

НИ РИТМА, НИ КАЧЕСТВА

ПОТЕРЯМ. БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ — ЗАСЛОН

огромный перерыв в строительстве дома связан с тем, что его не включили в план, а начальник производственного отдела треста «Томскжилстрой» Г. В. Беллев доложил.

— Такое бывает нередко. Дом № 53 в первом микрорайоне начал, например, в 1973 году, а из плана нынешнего года исключен. Укс горюпозомна выдал измененный план шапшему тресту в марте.

Дом по улице Ивановской строится уже третий год, но никак не похож на пусковую.

Строительная готовность другого пускового 100-квартирного дома по улице Чуйской, безусловно, выше. Однако и здесь проскальзывает перебрешение в сроках. Вот как оценивают обстановку командиры производства. Г. С. Дорофеев, прораб «Отделстрой»: — Были задержки с поставками лаги и рейки. Требуется дополнительно 38 кубометров лаги. Надо настелить 1,250 квадратных метров пола, покрыть примерно 15 тысяч квадратных метров поверхности. Словом, объем работ большой, но вполне выполнимый.

В. В. Грабчев, прораб СУ-13 треста «Томскжилстрой»: — Электромонтажники и сантехники в срочном порядке укладываются. Необходимо добавить рабочих, особенно электромонтажников. Гендирекция беспокоится отставание с отделкой строительных помещений. До сих пор непопало, будет ли, например, здание парижской

Рейдовая бригада побывала на площадках трех строящихся крупнопанельных домов по улице Сергеева. Они готовятся к сдаче в эксплуатацию также в первом квартале. Монтировал их бригада В. В. Яворовского из домостроительного комбината. У отделочников очень много претензий к качеству монтажа. Панели квартирных перегородок плотно не примыкают друг к другу: ладынь проходит в щели. Потолочные перекрытия положены неровно, между потолком и перекрытиями иной раз такие просветы, что отделочникам приходится соорудить опалубку, чтобы залить эти пространства раствором.

— Знаете, — говорит бригадир отделочников Надежда Ивановна Гололобова, — да ремонт только одной комнаты три человека тратят полдня. А ведь у нас весь дом в таком состоянии. Действительно, специалисты, работавшие здесь до начала отделки, словно задались целью усложнить работу тем, кому трудиться после них. Сантехники для своих коммуналки пробили новые дыры в панелях, электрики раздробили стены вокруг отверстий под проводку. Дурная традиция — отделочники все подкисят — очень живуча на стройках Томска.

Бригада Н. И. Гололобова укреплена, в нее вошли три обычных коллектива. Такая организация труда имеет существенные преимущества. Бригаде поручается целиком весь дом, и

ма курганы мерзлой земли. Они настолько высокие, что вниз к подвалам прокладывают специальные скелды, будто ступицы — трамплины.

— Объем работ по благоустройству здесь очень большой, — говорит начальник участка В. П. Демарчук, — но самое главное в том, что управление «Спецстрой» № 2 пока не тронуло даже коммункаций. Вот уже сегодня мы должны были испытать канализацию, но слышать воду некуда. «Спецстрой» № 2 срывает все графики, и сдача двух домов — 44-а и 48-б в марте зависит от этого управления.

Внепланово от состояния дел на пусковых объектах, прямо скажем, неутешительное.

Строительство жилых домов нельзя вести так медленно и плохо. Перелом зависит от объединенных усилий реноваторщиков, заказчиков, субподрядчиков, а также от внимания партийных и профсоюзных организаций.

С. ШОХИНА, член Томского городского комитета народного контроля.

К. КУЗЬМИН, председатель группы народного контроля треста «Томскжилстрой».

И. ЕМЕЛЬЯНОВА, корреспондент областной газеты.

Г. ЧУДНЫЙ, корреспондент газеты «Томскжилстрой».

Э. СТОЙЛОВ, В. ЗАПАТНИН, наши корреспонденты.

По следам наших выступлений «ЧТОБЫ ФЕРМА СТАЛА ОБРАЗЦОВОЙ»

Материал, опубликованный под таким заголовком в «Красном знамени» 24 февраля 1974 года, был обсужден на собрании специалистов совхоза имени Ленина и животноводов Победославской фермы этого хозяйства. Недостатки, отмеченные в работе фермы, признаны правильными. Несколько нерадивых скотников уволены. Главные зоотехники и ветеринары улучшили контроль за фермой. Животноводы были охвачены помощью в освоении новой технологии. В

результате в феврале среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота, поставленного на интенсивный откорм, составил 900 — 1000 граммов, а молодняка на доярничестве — от 600 до 800 граммов.

На ферме создана районная школа передового опыта по выращиванию и откорму скота.

В. ТРИСС, начальник Азовского производственного объединения совхозов.

Участники совещания приняли социалистические обязательства, направленные на улучшение идейно-воспитательной и культурно-массовой работы в профсоюзных клубах.

Л. ВАСИЛЬЕВА.

СОРЕВНОВАНИЕ И ПЕЧАТЬ

В Москве 22 марта закончилась работа трехдневной Всесоюзной научно-практической конференции на тему: «Социалистическое соревнование и печать: опыт, зада-

чи, проблемы» проведенная Союзом журналистов СССР и его Московской организацией.

Участники конференции — журналисты централь-

ных, республиканских, краевых и областных газет обудили актуальные вопросы теории и практики пропаганды всенародного социалистического соревнования.

С дипломами выступили главный редактор «Экономической газеты» профессор

А. Ф. Румянцев, заместитель председателя Госплана СССР профессор А. В. Бачурин, секретарь ВЛКСМ И. М. Владыченко, первый заместитель начальника ИСУ при Совете Министров СССР профессор Л. М. Володарский. (ТАСС).

ОТКРЫТИЕ «ПРОПИСАНО» В ПРОМЫШЛЕННОСТИ

21 марта в Государственном комитете Совета Министров СССР по делам изобретений и открытий зарегистрировано новое открытие советских ученых в области химической технологии и гидродинамики. Его авторы — член-корреспондент АН СССР В. В. Кафаров из Московского химико-технологического института имени Д. И. Менделеева, кандидат технических наук Л. И. Бляжман из научно-исследовательского института органи-

ческих полупродуктов и критериев и профессор Московского института химического машиностроения А. Н. Плавновский. Химико-технологические процессы разделения жидких и газовых смесей — так называемые ректификация и абсорбция — широко используются во многих отраслях промышленности. На абсорбции — поглощении веществ жидкостями из смешанных газов — основано, например, производство азотной, соляной и серной

кислот, соды и других продуктов, а также поглощение вредных выбросов. При ректификации разделяются жидкие смеси, в реакторах происходит химическое превращение. Чтобы увеличить поверхность соприкосновения газа и жидкости, а тем самым их тепло- и массообмен, на котором и основан процесс, применяют насадки. Это специальные изделия из твердых материалов, заполняющие рабочую пространство аппаратов. Жидкость стека-

ет по ним, а навстречу движется газ или пар. Чем быстрее это движется, тем интенсивнее проходит обмен. Но скорость можно увеличить лишь до известных пределов, иначе пар увлечет жидкость за собой, и они начинают двигаться в одном направлении. Это явление, которое получило название «захлебывания», резко ухудшает производительность промышленных установок. Исследуя, как возрастает скорость пара в ректификационных колоннах вли-

яет на технологический процесс, ученые обнаружили, что «захлебыванию» предшествует еще одно, неизвестное ранее явление. При нем встречное движение газовой и жидкой фазы сохраняется, но жидкость уже не стекает по поверхности насадки в виде струй и пленок, а заполняет весь свободный объем, «захлебывается» в нем, и ее пронизывает поднимающийся пар. Происходит инверсия фаз. Именно в этот период резко, скачком увеличивается тепло- и массообмен, и эффективность самого процесса. Массообмен переносится с поверхности насадки в ее объем.

Обнаруженное явление открыло возможность по-новому организовать и ускорить разделение жидких и газообразных смесей, получение из них нужных продуктов. На основе открытого явления созданы принципиально новые, простые по конструкции аппараты. Они работают в режиме инверсии, имеют высокую разделяющую способность и гораздо производительнее прежних. Их использование на промышленных предприятиях, в частности на Новгородском и Березинском химических комбинатах, приносит большой экономический эффект. **С. МУТОВИЧ, корр. ТАСС.**

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

21 марта состоялось заседание Президиума Верховного Совета РСФСР. Рассмотрен вопрос о состоянии организационно-массовой работы Советов депутатов трудящихся Башкирской АССР и Белгородской области и мерах ее дальнейшего улучшения в свете решений пленарного заседания ЦК КПСС от 1973 г. Пленум ЦК КПСС С докладом выступил Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. В. Султанов и председатель исполнительного комитета Белгородского областного Совета депутатов трудящихся А. В. Романцов.

На заседании отмечалось, что в Башкирской АССР и Белгородской области Советом депутатов трудящихся организована работа более активно, чем на все стороны производственной и культурной жизни, способствуя успешному выполнению заданий девятой пятилетки.

Вместе с тем Президиум Верховного Совета РСФСР отметил, что уровень организационно-массовой работы Советов депутатов трудящихся в некоторых областях еще не в полной мере отвечает требованиям сегодняшнего дня. Отдельные Советы не уделяют должного внимания подготовке и проведению сессий. Постоянные комиссии не всегда глубоко анализируют состояние дел в соответствующих отраслях хозяйства и культуры.

Президиум Верховного Совета РСФСР обязал Президиум Верховного Совета и Совет Министров Башкирской АССР, исполнительный комитет Белгородского областного Совета депутатов трудящихся принять меры к устранению имеющихся недостатков, обеспечить дальнейшее улучшение содержания и повышение эффективности организационно-массовой работы Советов.

Президиум рассмотрел также вопросы о статистических отчетах местных Советов депутатов трудящихся РСФСР за 1973 год, присвоении почетных званий РСФСР и другие.

Вед заседание Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. А. Яснов. (ТАСС.)

Учеба лекторов парткомов

В Москве завершила работу Всесоюзный семинар-совещание лекторов партийных комитетов.

На семинаре были прослушаны доклады и лекции по важнейшим вопросам политического и социального развития страны, вытекающим из решений декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, борьбы за выполнение девятого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР, совершенствования идеологической работы партии и коммунистического воспитания советских людей. Ряд выступлений был посвящен международной деятельности КПСС по осуществлению Программы мира, выработанной XXIV съездом партии.

Перед слушателями семинара выступили кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС П. Н. Демичев и В. Н. Пономарев, секретари ЦК КПСС В. И. Долгих и К. Ф. Катухин, заместители Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипов и В. А. Кириллин, заведующий отделом культуры ЦК КПСС В. Ф. Шауро, министр юстиции СССР В. И. Терехов, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию С. Г. Ланин, первый заместитель министра обороны СССР, начальник Генерального штаба Вооруженных Сил В. Г. Куликов, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельникова, заместители заведующих отделами ЦК КПСС В. И. Бровиков, И. К. Напуган, Н. Ф. Кузьмин и О. В. Рахманин, ответственные работники ЦК КПСС, министерств и ведомств, ученые.

Что можно сказать о Геннадии Павловиче Ивушкине? 29 лет от роду, член КПСС с 1969 года. Далекого человека был одним из тысяч человек работающих в объединении «Томскстройтранс», а сейчас — секретарь его партийной организации.

Будь он токарем, как это было совсем недавно, в отделе организации труда, или стал бы толстостенной кувалдой, записавшись в члены партии, он бы не изменил своего отношения к работе. И сейчас, секретарь его партийной организации, он так же относится к своему делу, как и тогда, когда был током.

У каждого человека, кем бы он ни был, должен быть план жизни, работы, — сказал Геннадий Павлович. — Хотя бы на день, на неделю. Без этого получается одна суета. Тем более при ненормированном дне, без четко выраженного объема работы.

Геннадий Павлович, про шафчик книжный хочу напомнить вам. Скажите, чтобы начали его делать, — ворвался в кабинет энергичный депутат.

Хорошо, скажу... Ежедневно десятки сравнительно мелких вопросов окружают любого секретаря партбюро, — продолжал Ивушкин. — Важно в текущее, которая, кстати, не мешает, а помогает быть в курсе жизни коллектива, не терять... Изначные, три инженер-командировки, из них двое — коммунисты, — вошла женщина с бумагами в руках.

Передайте, чтобы они зашли ко мне... Так мы говорим о том... чтобы не теряли главную цель... В это время вошло двое мужчин.

Здесь секретарь, где стоит стол секретари партбюро, открывались почти ежeminутно. Люди заходили с самыми различными делами, нарядом из которых не терпело отлагательства, в каждом из которых требовалось участие Ивушкина.

Сначала, прерывая беседу со мной, он извинился, потом, на платом «вторжении» в кабинет, решительно сказал вошедшему: — Подождите, видите, я занят...

Когда зайти? Ивушкин вопросительно посмотрел на меня.

Пожалуй, ни один отдел объединения «Томскстройтранс», кроме, может быть, бухгалтерии в день получения, не испытывает такого наплыва посетителей, как партбюро. Этому можно вначале удивиться: в объединении всего 30 коммунистов, причем из сданных под одну крышу.

Семь автоколонн «Томскстройтранса», насчитывающие 505 автомашин, перевозят все, в чем нуждаются стройки Томска. Машины с большим белым квадратом на дверцах кабин и красными цифрами 1, 2, 3 (номер автоколонны) выстроены в ряды и делены за пределами города Томского территориального управления строительства, которому подчинено автообъединение, расширяет масштабы своей деятельности. И на острие атаки идут автоколонны, доставляющие технику, материалы, инструменты.

Движение автоколонн

подкреплено надежными тылами — ремонтными мастерскими, которые сегодня принимают выходы заводских машин. В одной из таких мастерских на улице Вилюйской семь лет назад и начал работать токарем третьего разряда Геннадий Павлович Ивушкин. Впрочем, тогда его отчетливо звали только в отделе кадров, хотя он успел уже поработать на шахте в Кузбассе, отслужить в армии. Его биография до той поры — это несколько строк таких же, как у десятков других молодых рабочих, — «родился, учился, поступил на работу». И когда утверждали его секретарем партбюро объедине-

РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ Равновесие

ОЧЕРК

ния, что-то сказал: «Мда, не густо с биографией». Думали: не равновато ли на такую должность в тысячном коллективе?

Между не густыми строками биографии можно было еще заметить быстрое восхождение Ивушкина к самой высокой в объединении квалификации токаря — пятому разряду, овладение еще двумя специальностями, учебу по вечерам в ТИСИ, где на сегодня закончилось четыре курса, создание семьи... Кто еще? Вспоминаю сейчас в объединении, что был он активным общественником, секретарем комитета комсомола. Но сравнить ли юномосковский опыт с тем опытом, который нужен партбюро крупного коллектива? И в чем должен заключаться этот опыт?

Возможно, в том, о чем говорит сам Ивушкин, — в умении не запутаться в тех многочисленных мелочах, которые каждый день наплывают девятим валом, в способности планировать и дни, и недели, и год, не теряя главную цель. Как же определить главную цель Ивушкина?

Это — мобилизация коллектива на выполнение поставленных перед ним задач, — сказал мне Геннадий Павлович и попытался расшифровать: — В 1973 году объединение сработало прибыльно, выполнило все показатели. Сейчас, в первые месяцы этого года, пока отстает.

Без разговора о производстве не начинается в объединении ни одно партийное собрание или заседание партбюро, проходящее строго по графику, в отличие от многих маршрутов, по которым идут автомашины «Томскстройтранса». В одном месте они простаивают из-за отсутствия экскаватора, в другом — из-за неисправных подъемных кранов, в третьем — из-за организационных неурядиц на стройплощадке. И «горит» план перевозок. Теряются сроки выполнения работ.

Сегодня сложная обстановка в объединении. Значит ли это, что секретарь партбюро бьет мимо главной цели, то есть не мобилизует коллектив? Существуют испытанные средства такой мобилизации. И они хорошо известны партбюро объединения. Можно собрать членов парт-

бюро и поставить перед ними заместителей директора, назначив отделов и званий, напомнить как говорится, с них спросить. Можно поехать в шоферские бригады и объективно, как умеет Ивушкин, поговорить с людьми. Можно придумать еще десяток мероприятий. Но что сделать в первую очередь?

Сегодня наш план не зависит от нас. Спугали по рукам и ногам механизаторы, — сказал мне секретарь партбюро Ивушкин. — Парторганизация первой автотранспорта П. К. Степанов. Парторганизация Ивушкин уловили эту ситуацию и предложили провести совместное заседание с партбюро треста

«Спецстроймеханизация а и я». По-моему, шерсть летела с механизаторов и свдвиги есть. Вот, например, по площадке строящегося прибыльного заводского участка, добавил член партбюро, инженер отдела эксплуатационного объединения Б. Д. Герасимов. — До этого вывозка грунта шла из рук во плоть. Сам Ивушкин ездил, с экскаваторщиками беседовал.

Партбюро верно определило направление, ухватилось за главное звено — работу механизаторов, хотя они и не подчиняются нам. Создаются комплексные бригады экскаваторщиков, бульдозеристов, крановщиков и шоферов, работающие по единому наряду-заданию. Раньше каждый делал в своем углу, — более подробно охарактеризовал происходящие перемены начальник отдела организации труда П. К. Кудрявцев.

Борьба за внедрение «комплексных», как говорят в объединении, организованных коммунистами «Томскстройтранса», активизация и партбюро сменщиков предприятрия. Сегодня вряд ли найдешь производственный коллектив, который был бы замкнут сам на себя. Специализация производства предполагает и кооперацию его с другими предприятиями. И партийным организациям нельзя ограничивать деятельность рамками коллектива. Эта мысль, возможно, не новая для более опытных партбюро, но сразу пришла и подтолкнула к действию молодого секретаря партбюро «Томскстройтранса».

В прошлом году так же, как и в этом, Геннадий Павлович Ивушкин предлагал партбюро вроде бы влюбленные вопросы. Выносили они и на обсуждение партбюро. По форме было все правильно, а по существу? Он чувствовал, что только так гладко проходило все, быстро забывалось. План? Вытиснем. Есть, конечно, неустойчивая дисциплина? Улучшится. Есть, конечно, нарушения? Коммунисты? В авангарде. Есть, конечно, и «отстающие». Вот в таком духе и прошел год. Действительно Ивушкина были вроде бы все довольны, а если кто-то и занимался о том, что слабовато участие партбюро в коренных вопросах жизни

коллектива, то тут же говорили: «Первый год Ивушкин, еще не осмотрелся». Сам он чувствовал, что время для «смотра» прошло. Да и такие опытные специалисты, бывшие секретари партбюро, как начальник технического отдела В. М. Тимофеев, начальник отдела организации труда П. К. Кудрявцев, начальник отдела кадров А. И. Зацепин, все 10 членов партбюро не позволили Ивушкину долго осматриваться.

Когда же кончилось «кругление углов», выпирающих со всех сторон? Когда на партбюро заговорили вдруг самые упорные молчуны? Когда пришло видение коллектива со всеми его непростыми проблемами? Попробуй, определи, вспомни. Это могло быть и выездное на одной из трех заводских площадок партбюро объединения. Это мог быть и обмен парткомовскими, во время которого не осталось ни одного коммуниста, с которым Ивушкин не беседовал бы. Таким моментом мог быть и высланный накат отключений между некоторыми руководителями подразделения, когда требовалось незамедлительно вмешательство партийного бюро.

А я не должен ставить партбюро в известность о происшедшем? Это — мои служебные функции, и если я плохо их исполняю, на то есть вышестоящие руководители, — примерно такое заявление пришлось услышать от одного из руководителей, когда заслушивали его на заседании партбюро. Ответы руководителей и раньше ставились на бюро, но они нередко были чисто формальными. «Хотите послушать — пожалуйста». Слушала, одобряла, как правило, и мало что предлагала. Хотя в партбюро были опытные специалисты, организаторы производства. Сегодня отчеты коммунистов, рядовых и руководителей, не проходят обязательно до тех, кто работает ниже своих возможностей, и тут ссылками на механизаторов и прочих смежников не обойдешься.

Что вы сами сделали для уменьшения простоя автомашин, для ускорения ремонта? И лично Ивушкин, и другие в партбюро сегодня имеют моральное право так спросить. Прошлогоднее равновесие у администрации — свои дела, у партбюро — свои нарушения. Но это не значит, что произошла подмена присутствующих функций.

Коммунист должен активно влиять на положение дел, — говорит Ивушкин. — Идет коммунист вперед, вперед, и оглядываться, знает только свой автомобиль, свое рабочее место. Нет, так не пойдет. Помоги товарищу по работе, почувствуй ответственность за все вокруг себя. Таков принцип партбюро. И конкретно это выражается, скажем, в побеге коммуниста-руководителя над двумя молодыми шоферами.

Конкретно это выражается, с моей точки зрения, и в обстановке зрелища, и в обстановке борьбы за всякой расхлябанностью и низкой организованностью. По инициативе коллектив объединения ориентируется на выполнение пятилетки в четверть с половиной года. Ежедневный партийный контроль над производственными делами, особенно проявившийся в первые трудные месяцы этого года, нарушил и традиционное равновесие между передовиками и отстающими.

Многие годы эти группы в коллективе были примерно равны по своему воздействию на общую обстановку, — говорит начальник отдела организации труда П. К. Кудрявцев. — Более того, усилия передовиков иногда «смазывались» прогромами, пьянками, бытовым хулиганством, которые тоже ссазываются на производительность. И во все время неприятные эксцессы подобного характера резко пошли на убыль. Каков тут вклад коммунистов и лично секретаря партбюро Ивушкина? Семикратное сокращение случаев хулиганства, например, позволяет судить о затраченных усилиях. Но дело не только в цифрах, а в атмосфере, созданной партбюро. В частности, помог и комсомольский опыт Ивушкина, когда восстанавливались или заново создавались комсомольско-молодежные бригады водителей...

Идет рост людей и коллектива. Но сейчас идет работа по организации, применению всех средств, научных в соревновании. — Геннадий Павлович Ивушкин урядкой смотрит на часы. Через пять минут начинается суботник, через два часа надо быть в райком партии, через три часа... Его день расплывается так же четко, как графики работы автомашин. Но расписание это иногда тоже сбивается.

Коллектив растет, если растет партбюро, и численно, и качественно. Такое равновесие нам нужно, — он встает из-за стола, за которым посиidet, практически уходит лишь в суботник, если нет опыта же суботника. В такой день уходит просматривать бумаги. Из много: дела по приему в партию и по обмену парткомов, протоколы заседаний и собраний, постановления.

Геннадий Павлович, может, скажете перед началом суботника несколько слов, кто-то пронесет полугорышку Ивушкинским дверь. — Если несколько, то можно, ответил он, на ходу надевая пальто. И он ушел к людям. Многие снега намело. Не один суботник придется провести еще. Это тоже опыт, которого у Ивушкина не очень много. Молод он. И говорит про него сегодня индеек: «Нам хватало, безумство, умения предвидеть тот результат, который намечен на завтра». Ну, что же, это не значит, что завтра будет говорить так же.

В. ЛАВРОВ.

В Японии растет интерес к советскому машиностроению. Уже пять лет на металлургическом заводе «Токио сэйинган» близ города Такасаки успешно работают советские станы холодной прокатки труб. Недавно советские специалисты завершили монтаж еще двух станков «ХТТ 32-3» электро-

машинного (ЭТМ). На СНИМКЕ: советские специалисты — представители ЭТМ Д. Прусов (справа) и Н. Макаренко (второй слева) обучают японского оператора управлению станком. Фото корр. ТАСС В. Зацепина.

Экономия на здоровье. Миллионы американцев вынуждены пить и употреблять для приготовления пищи непригодную воду. Проблема питьевой воды обостряется в США с каждым годом, особенно в связи с усиливающимся загрязнением водных источников отходами промышленного производства.

За последние десять лет, согласно данным агентства по охране окружающей среды, в США в результате отравления питьевой водой умерло 26 человек. Свыше 46 тысяч американцев перенесли серьезные заболевания, вызванные тем же причинами. Согласно оценке агентства, 23 миллиона жителей США употребляют воду, не отвечающую необходимым стандартам, а 8 миллионов — «потенциально опасную» для здоровья и жизни.

К нормальной жизни. Исполнительный совет города Суан, обсудив вопросы восстановления нормальной жизни в городе и его окрестностях, наметил меры по налаживанию работы предприятий, торговых учреждений, транспорта, по благоустройству жилых кварталов.

Продолжается также разработка планов восстановления и других городов зоны Суэцкого канала.

Решение президента США. Президент США Р. Никсон отменил свою намеченную на апрель поездку в Западную Европу, которая была приурочена к 25-й годовщине НАТО. На неопределенный срок отложено и подписание декларации об основах отношений между США и «Общим рынком».

Таковы последние факты, свидетельствующие о новых обострениях противоречий между Соединенными Штатами и их западноевропейскими союзниками, факты, давшие основание газете «Вашингтон стар-нобс» сделать вывод о том, что «атлантический союз распадается на части и никто по обе стороны Атлантики не может остановить этот процесс».

Положение в Эфиопии. Радио Аддис-Абебы объявило, что с полудня 25 марта возобновился занятия в столичном университете имени Хайле Селассие I, преподаватели и студенты которого бастуют уже в течение нескольких недель.

В сообщении радио говорится, что преподаватели университета решили прекратить забастовку. При этом переговоры с правительством относительно удовлетворения их требований будут продолжены. Преподаватели требуют официального признания своей ассоциации, а также разрешения на возобновление издания газеты и журнала, которые были запрещены прежним правительством несколько лет назад.

СООБЩЕНИЯ из за Рубежа

Хельсинки «Балтийская» конвенция. Сегодня здесь состоялось подписание конвенции по защите морской среды района Балтийского моря. Конвенцию подписали представители семи стран: Советского Союза, ГДР, Польши, Швеции, Дании, ФРГ и Финляндии.

лондон В защиту мира. Английские сторонники мира готовятся к проведению национального конгресса в защиту мира, инициаторами съезда которого выступили 70 видных общественных деятелей страны, в том числе члены парламента, руководители профсоюзов, крупные ученые и писатели.

Конвенция призвана предотвратить дальнейшее загрязнение вод Балтийского моря промышленными и иными отходами. Она запрещает, в частности, сброс в море ядовитых веществ. Предусматривается также создание комиссии из представителей этих семи стран, которая будет следить за соблюдением положений конвенции.

Конгресс, приуроченный к 25-й годовщине образования Всемирного Совета Мира, состоится в конце мая в Лондоне под лозунгом: «Решительный поворот к разоружению».



В Японии растет интерес к советскому машиностроению. Уже пять лет на металлургическом заводе «Токио сэйинган» близ города Такасаки успешно работают советские станы холодной прокатки труб. Недавно советские специалисты завершили монтаж еще двух станков «ХТТ 32-3» электро-

Экономия на здоровье

Миллионы американцев вынуждены пить и употреблять для приготовления пищи непригодную воду. Проблема питьевой воды обостряется в США с каждым годом, особенно в связи с усиливающимся загрязнением водных источников отходами промышленного производства.

К нормальной жизни

Исполнительный совет города Суан, обсудив вопросы восстановления нормальной жизни в городе и его окрестностях, наметил меры по налаживанию работы предприятий, торговых учреждений, транспорта, по благоустройству жилых кварталов.

Решение президента США

Президент США Р. Никсон отменил свою намеченную на апрель поездку в Западную Европу, которая была приурочена к 25-й годовщине НАТО. На неопределенный срок отложено и подписание декларации об основах отношений между США и «Общим рынком».

Положение в Эфиопии

Радио Аддис-Абебы объявило, что с полудня 25 марта возобновился занятия в столичном университете имени Хайле Селассие I, преподаватели и студенты которого бастуют уже в течение нескольких недель.

Мятежников учат в Китае

Газета «Таймс оф Индия» сообщает, что за последние недели замечена активность мятежных пропенских элементов из ряда горных племен, получающих поддержку от Китая.

Главный министр штата Нагаленд С. Визол заявил, что, по имеющимся у него сведениям, мятежные элементы племен нага, прошедшие обучение в КНР в специальных шпионско-диверсионных лагерях, возвращаются оттуда одурманенные маонистской пропагандой.

Главный министр штата подчеркнул, что индийское правительство делает все со своей стороны, чтобы привлечь мятежные элементы нага к мирной деятельности. Однако факты свидетельствуют о том, что это не устраивает тех, кто снабжает их оружием и продовольствием, обучает подрывной деятельности, отсылает их.

Аджис-Абеба

Эта неприкаянная позиция, пишет газета «Портриот», вызывает законные протесты в Индии.

Аджис-Абеба

Эта неприкаянная позиция, пишет газета «Портриот», вызывает законные протесты в Индии.

РЕЙСЫ К ПЛАНЕТАМ

Луна, Венера, Марс — ближайшие к Земле небесные тела. В такой последовательности земляне и начали знакомиться со своими «соседями». С тех пор как «Луна-9», покрыв расстояние примерно в 400 тысяч километров, плавно опустилась на поверхность ближайшего к Земле небесного тела и передала первую дунную нанограмму, прошло восемь лет. За этот сравнительно небольшой срок космонавтика далеко шагнула вперед в изучении других миров.

Планеты, еще недавно недоступные для людей, стали объектом тщательных и регулярных исследований с помощью автоматических космических аппаратов. За последнее десятилетие наши представления о планетах Венера и Марс изменились

самым радикальным образом. Автоматы дали ученым обильную информацию. Автоматическая межпланетная станция «Венера-7», стартовавшая в августе 1970 года, преодолела чудовищные препоны ее газовой оболочки, совершила посадку на поверхность и передала на Землю уникальную информацию непосредственно с венерианской «земли». Оказалось, что планета не столь гостеприимна, как о ней думали каких-нибудь пять лет назад. Натиотрадающая жара, далекие, превышающие земные по своему крат, атмосфера, состоящая почти целиком из углекислого газа, — такова среда на Венере.

Следующим небесным телом, поверхностью которого достиг советский автоматический аппарат, был загадочный Марс. Советский аппарат автоматической станции «Марс-3», отделившийся при полете к «красной планете», совершил ряд маневров, вошел в атмосферу Марса и опустился на его поверхность.

С каждым годом автоматические посланцы Земли все дальше и дальше проникали в глубины Солнечной системы. Путь до нашего ближайшего естественного спутника — Луны аппараты проходили за три-четыре дня. В свое время связь на таком расстоянии казалась большой проблемой. Но путь до Венеры занял уже более трех месяцев, и люди управляли чудо-аппаратами, удаленными от родной Земли на расстояние до 70 миллионов кило-

метров. И связь оставалась устойчивой. Дорога на Марс была еще длиннее. Около семи месяцев потребовалось работным аппаратам «Марс-2» и «Марс-3», чтобы достигнуть цели. Более полугода эти станции и американский аппарат «Маринер-4» или разнообразные исследования с марсианских «орбит», значительно пополнили наши знания. Связь с ними поддерживалась на расстоянии до 400 миллионов километров.

Когда космический аппарат «Маринер-4» достиг первой фотографической поверхности «красной планеты», ученые увидели многочисленные кратеры, точь-в-точь похожие на лунные. Тогда и была выдвинута гипотеза, что ландшафт Марса аналогичен лунному. До этого поверхность Марса считалась исключительно гладкой и ровной. Однако фотографии, полученные позднее от аппаратов «Марс» и «Маринер», наглядно показали, что ландшафт Марса во мно-

ДНИ КУЛЬТУРЫ ЛЕНИНГРАДА

ВСТРЕЧИ, ПРЕМЬЕРЫ, ПОЕЗДКИ...

Много творческих встреч провели ленинградские композиторы В. Успенский, Ю. Корнаков и С. Вольфсон. Вместе с певцами В. Бокановой и В. Костыревой и пианисткой Е. Тушкель они побывали у рабочих заводов «Сибэлэктромотор» и ПГЗ-5, совхоза имени 50-летия СССР Томского района, учащихся музыкального и культпросветучилища, ряда школ, а также встретились с томскими композиторами.

Ленинградские писатели, разделившись на две группы,

выехали вчера в Кожевниковский и Верхнекетский районы.

Успешно выступили в Подгорном и Бакляре композитор С. Пожлаков и группа исполнителей «Ленконцерта».

Делегация художников из города на Неве выехала вчера в Парабельский район. Кроме райцентра, гости посетят Нарым и его музей.

Успешно выступает в районах области группа композитора Ю. Щекотова. Вчера она дала концерт в Асино.

Группа композитора С. Томбака выступила вчера в Доме отдыха «Спный утес».



Ленинградские художники В. И. Кюннак, В. А. Травин и скульптор Е. А. Николаев были тепло приняты коллективом завода резинной обуви. Гости рассказали о своей работе, о творческих планах. В. И. Кюннак показал плакаты, которые были приняты рабочими с

Большим интересом. Гости побывали в цехе № 6. На память работникам завода вручили гостям сувениры—маленькие резинные сапожки. НА СНИМКЕ: ленинградские художники беседуют с работниками завода. Фото В. Казанцева.

О ТЕХ, КОГО ПОМНЮ И ЛЮБЛЮ

Мы хорошо помним предыдущую работу режиссера Анатолия Вехота и Натальи Троценко — фильм «Разрешите взлет». В нашем городе он получил первое признание зрителей, первые добрые напутствия. Эта кинолента привлекла внимание необычайными человеческими характеристиками, мужеством и нравственной цельностью героев. Нам кажется, что и в новом фильме «О тех, кого помню и люблю», который мы увидели во время Дней культуры Ленинграда, режиссеры остаются верны себе. Сюжет они говорят о неслыханном душевном богатстве советского человека, воспевают верность и чистоту, заставляют восхищаться стойкостью духа женщин, вставших с оружием в руках на защиту Родины.

Фильм снят по сценарию Б. Метальникова, написанному им на основе документальной повести П. Заводчикова и С. Самойлова «Девичья команда». В 1942 году на Ленинградском фронте был сформирован отдельный инженерный батальон. Его солдатами стали девушки-ленинградки, добровольно надевшие военную форму. Перед этим были полные лишений, голодные и холодные блокадные дни. Девушки считали своим долгом помочь Родине, сделать все, что в их силах, чтобы приблизить победу. Их труд, внешне такой прозаичный, ежеминутно таил смерть. Там, где прошла война, враг, отступая, усеивал землю минами. Девушки оциалились, чтобы она могла родить хлеб. Шаг за шагом, метр за метром... Осторожно прикосновение шупа. Стоп! Мина. Все напряжено до предела. Вокруг такая тишина, а под рукой — смерть. Минер обходятся только раз. Мы будем свидетелями этих ошибок. Не одну жизнь унесут вражеские ловушки.

Но вместе с горечью утраты придет чувство гордости за этих девушек, таких обыкновенных и таких неузнательно прекрасных. Рита Меньшикова. Пожалуй, этот образ в фильме наиболее запоминающийся. Одухотворенно ведет роль Виктория Федорова, актриса знакомая по фильмам «Двое», «О любви», «Преступление и наказание», «Вид на жительство» и другим. Рита умеет быть строгой и собранной, обаятельной и кокетливой; она хочет жить, радоваться, любить. Эта девушка, нежная, чуткая, преданная, на войне становится настоящим солдатом. Ведь путь в собственном счастье, счастье подруг ведет только через победу. Рита не дожидает до этого дня. Шуп наткнется на улитку мины. Она посмотрит на чистое, прозрачное небо, увидит веселье, ничего не подозревающие лица подруг и накроет мину своим телом.

Она делает это так же просто и решительно, как делала в жизни все. Имя актрисы театра и кино Екатерины Васильевой достаточно популярно. Ее героини очень разные, но всегда жизненно правдивые, яркие. Девушка из отдела писем в «Журналисте», художница Овчинникова из «Сюжета для небольшого рассказа», Полина из «Возвращения святого Луки» — уже по этим ролям можно судить о широком исполнительском диапазоне Е. Васильевой. В фильме «О тех, кого помню и люблю» мы увидим актрису в роли Зины. Как всегда, Е. Васильева находит точные, выразительные средства для образности характера. В какие-то моменты Зина может показаться даже легкомысленной. Вспомним ее готовность заводить легкие «флиртующие», ее беззаботные и остренькие шуточки. Но актриса заставляет нас полюбить Зину не за это, а за ее готовность и самоотверженно подвигу. Эпизоды с Зиной в фильме насыщены большими, глубокими чувствами. Даже там, где камера выводит на первый план другого персонажа, Зина привлекает внимание к себе. Вспомним один из финальных эпизодов. Лейтенант Васильев говорит девушке, что война кончилась. Валерий Золотухин интересно проводит эту

сцену, играет тонко, талантливо. И все-таки зритель возвращается к Зине, к ее возвращаемым слезам, к ее губам, которые шепчут долгие, дорогие слова. Герой Валерия Золотухина — человек прямой, сдержанный и даже суровый. Он строгий командир. Но за всеми этими чертами просветляется натура добрая и глывая, в натуре добрая и глывая, в натуре добрая и глывая, в натуре добрая и глывая. Вот свадьба Кати Сомовой (Е. Сабельникова), это тоже трагический момент. Рабочее название фильма было «Воспоминание о ваших матерях». Лента действительно построена как воспоминание командира взвода девушек-саперов лейтенанта Васильева. Помнить и любить... Не забудем и мы зрители, подвиги этих девушек, их нравственной красоты. Они стали для нас дорогими и близкими. Н. ТОМИНА.

В гостях у рабочих

ШКОЛА СПОРТИВНЫХ КАДРОВ

Написать о факультете физического воспитания Томского педагогического института десять лет назад было бы гораздо проще. Вот деканат, вот кафедры и аудитории, где студенты слушают лекции, а вот единственное место тренера — маленький спортивный зал, где смеются друг друга, занимаются борцы и штангисты, волейболисты и легкоатлеты, баскетболисты и боксеры. А сейчас? — Минин Сергей? — переспрашиваю меня. — Это тот восторженный, который выполнял норму мастера спорта по шашке и стал призерами первенства Российской Федерации? Так он, наверное, в зале штаны, что в старом кортусае... Чтобы посмотреть тренировки борцов, пришлось искать зал борцов. Грациозные девушки отработали упражнения на снарядах в гимнастическом зале. В просторном зале легкой атлетики, кроме возможности для бега, есть условия для прыжков в высоту и длину, толкания ядра и отработки метания диска.

— Это наш пятый, самый большой спортивный зал, — объяснил декан факультета физвоспитания Ю. Т. Ревкин. — Здесь проводят тренировки, а также товарищеские и официальные матчи волейболисты и баскетболисты, а потому зал называется по последнему слову техники. Она позволяет при различных физических нагрузках одновременно и беспрерывно фиксировать несколько функций организма. Преподаватели и студенты много времени отдают работе в физиологической лаборатории, которой руководит доцент В. В. Пегель. Созданные для учебы и тренировок условия, хороший порядок в общежитии — все это позво-

ло факультету по итогам зимней сессии занять второе место в институте. Абсолютная успеваемость составила 96,4 процента. На 4 и 5 сданы сессии 43,2 процента студентов. А по истории КПСС и политэкономии успевающих на факультете вообще нет. В этом году факультет физического воспитания, или, как его зовут на студенческом языке, спортфаку, исполняется 25 лет. Срок не так уж большой. Однако за это время здесь подготовлено более тысячи высококвалифицированных специалистов по физическому воспитанию, которые работают в различных областях Сибири и Дальнего Востока. Многие из них стали мастерами своего дела, руководителями спортивных организаций. Среди выпускников факультета — заслуженный тренер РСФСР Леонтий Рещ, лавский путевку в большую спорт чемпиону мира, Европы, Олимпийских игр баскетболисту Сергею Белову.

Более десятка мастеров спорта по тяжелой атлетике подготовил заслуженный тренер РСФСР, заведующий кафедрой ТГУ В. П. Разин. Заслуженный тренер РСФСР, неоднократный чемпион РСФСР по классической борьбе, старший преподаватель ПТИ И. М. Селетников также имеет немало известных учеников. Выпускник 1962 года Игорь Рублев удостоен почетного звания «Заслуженный тренер СССР». Вера Тарасова и Алла Киришнина завоевали призовые места в соревнованиях на приз газеты «Юманите» во Франции. Александр Юркович выиграл звание чемпиона мира по классической борьбе в Аргентине. Николай Теробов был членом сборной команды СССР по лыжным гонкам, участником первенства мира в Татрах. Владимир Волков стал рекордсменом Европы по подводному плаванию, неоднок-

ратно выступал на международных соревнованиях. Многие выпускники стали директорами школ и технических училищ, руководителями спортивных обществ. Иван Семенов, Александр Ни — директора сельских школ, Юрий Барышев — директор профтехучилища в Каргаске, Сергей Шорохов — председатель областного совета ДСО «Буревестник», Виктор Ватраков — председатель спортивного общества «Трудовые резервы». А главное — почти в каждой школе нашей области работают воспитанники факультета физвоспитания. На факультете занятия по специальным предметам ведут опытные преподаватели К. Климентьев, А. Петров, Н. Охотников, В. Григорьев, мастер спорта В. Андреев, Б. Евстигнев и другие. Только за последние десять лет пять выпускников факультета защитили кандидатские диссертации. — Мы все молоды, — продолжает Юрий Терентьевич, — факультет, его преподаватели, а тем более студенты и учащиеся многого ждут. Особенно большие задачи стоят перед нами в связи с созданием ЦК КПСС и Совета Министров СССР



«О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы». Нам нужно готовить хороших преподавателей, преданных своей профессии, способных вместе с учителями литературы и математики, истории и биологии видеть разумное, доброе, вечное. Я. ВОЛОДИН.

Многие песни молодого ленинградского композитора Станислава Пожлакова также хорошо известны томичам. На вопрос: «Над чем вы работаете сейчас?» — Станислав Иванов ответил: — Продолжаю работу над песнями о моих современниках, в том числе о моих земляках ленинградцах. Уже не один год я связан с Ленинградским мюзик-холлом. Последняя моя работа с ним — это участие в создании новой, третьей музыкальной программы. Новой для меня, а поэтому интересной в творческом плане работой является создание музыки для

кино. Для белорусских кинематографистов пишу музыку к фильмам по популярным произведениям писателя А. Рыбакова «Кортин» и «Бронзовая птица». Продолжаю сотрудничать с телевидением. — Я с большим удовольствием снова встречаюсь с томичами, — говорит в заключение композитор. — Мне нравится Томск, город, в котором много молодежи, студентов. Здесь замечательная публика, любящая искусство. Выступать перед такой аудиторией всегда приятно. И. ПЕТРОВ.

ТЕАТР
24 марта, утром и вечером — «В добрый час».
25 марта, утром — «В добрый час».
Начало спектаклей: утреннего — в 12 час., вечерних — в 19 час. 30 мин.

КИНО
В КИНОТЕАТРАХ:
имени М. ГОРЬКОГО
24—25 марта. «Здесь наш дом» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21-30. «О тех, кого помню и люблю» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-30, 20-35, 22-20. Состоится встреча с творческой группой киностудии «Ленинфильм». Зал кинохроники — «Клочки от хонкочных ворот», «Рыцари платого океана», «Фитиль» № 118, «Фитиль» № 119, «Фитиль» № 120, 12-15, 13-20, 14-25, 15-30, 16-35, 17-40, 18-45, 19-30, 20-35, 22.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛЬ»
24 марта. «Чертогон» — 17, 19, 20-40. Для детей — «Тайна железной двери» — 15.
25 марта. «Мисс Инкогнито» — 15, 16-50, 18-40, 20-30.
25 марта. «Рабы» — 15, 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»
24 марта. «И дождь снывает все следы» — 15, 17, 19, 21. Концертный зал — «И дождь снывает все следы» — 16, 20. Для детей — «Я вам покажу» — 9, 11, 13.
25 марта. «Завтра будет поздно» — 19, 21.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
24 марта. «Мисс Инкогнито» — 15, 16-50, 18-40, 20-30.
25 марта. «Рабы» — 15, 17, 19, 21.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 марта
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, МОСКВА
12.00. Программа передач. 12.05. Новости. 12.10. Для школьников. «Наскорошумая и легендарная». Олимпиада по истории Советской Армии. 2-й тур. 13.10. «Олень и волк». «Забывая кукла». Мультипликационные фильмы. 13.30. Мультипликационный мюзикл. Ведет Э. Белнева. 14.00. «Служу Советскому Союзу». 15.00. «Клуб кинолюбителей». Ведет преподаватель О. А. Сенкевич. 16.00. Концерт. 16.10. Международная палаточная игра. 16.40. Премьеры телевизионного художественного фильма «Приключенческие игры в отпуске». 18.00. «Время». Информационная программа. 18.30. «Приглашаем концертную группу в Останкино». Звучащий концерт. 19.05. Премьера телевизионного фильма-спектакля Государственного академического театра имени Моссовета «Василий Теркин». Инсценировка по поэме Твардовского. 21.30.

РАДИО
ПОНЕДЕЛЬНИК, 25 марта
7.34. Служба здоровья. «Город должен быть чистым». 7.45. Музыкальный антракт. 8.00. Радио — сельским слушателям. Рассказ о формах и методах соревнования МТФ колхозников совхоза «Кинский» и Нарымской государственной селекционной станции. «Ферма?» — интервью с отставными юнгами (МТФ Кривошеинского района). Концерт. 19.00. В первом классе области. 19.05. Последние известия. 19.16. Радиополучило для родителей. Выпуск 38-й.

БОЛЬШОЙ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ МАСТЕРОВ ИСКУССТВ ЛЕНИНГРАДА
Начало — в 20 час. Билеты продаются.

Томский областной театр кукол
24 марта — М. Азов
премьера В. Тихвинский
«ВЕСЕЛАЯ КАРУСЕЛЬ»
(эстрадно-феерическое представление в 2-х действиях).
Касса работает с 10 до 15 часов.
Начало — в 11, 13-30, 15-30.

Предприятие объединенных котельных и тепловых сетей просит руководителей организаций, учебных заведений, школ и детских учреждений города Томска (кроме заводов и фабрик) зарегистрировать имеющиеся в хозяйствах местные котельные для передачи их в 1974—1975 годах на обслуживание.
Регистрация производится по адресу: 634003, Томск, ул. Октябрьская, 5, телефон № 5-26-65.
Томский государственный педагогический институт им. Ленинского комсомола 27 марта, с 10 часов утра, проводит «день открытых дверей» для выпускников сельских средних школ области.
В программе: встречи с преподавателями института, знакомство с кабинетами, лабораториями, концерт художественной самодеятельности.
Адрес: 634044, Томск, пр. Комсомольский, 75.
Центральной сберегательной кассе № 6266 требуются на постоянную работу: заместитель заведующего, инспектора-ревизоры, машинистка, кассир.
Обращаться по адресу: Томск-41, ул. Киевская, 71, телефон № 4-31-87.

Городское управление коммунального хозяйства доводит до сведения руководителей промышленных предприятий, транспортных, строительных и монтажных организаций, учреждений, учебных заведений, что решением исполнительного комитета Томского городского Совета депутатов трудящихся № 88 от 28 февраля 1974 года перевозка грузов по улицам города на тракторах запрещена.
Транспортная троллейбусная и механическая на гусеничном ходу, перенос тихоходных механизмов на пневматическом должны осуществляться только после 18 часов.
Маршруты движения, а также условия перевозки или переноса согласовываются с пассажирской.
Томскому специальному конструкторскому бюро научно приборостроения «Оптима» срочно требуются: инженеры-электротехники, инженеры-радиотехники, инженеры-конструкторы, инженеры-электрики, старший инженер-радиотехник, техник, малая-штукатур, инженер-нормировщик.
Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, бюро по трудоустройству, или пл. им. В. И. Ленина, 2, отдел кадров.
ответ. секретаря — 4-72-34, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-81-65, 4-77-87, отдела писем — 4-81-65, 4-77-87, областного журналистской